

---

# DIARIO MERCANTIL

DE CADIZ,

DEL DOMINGO 13 DE ENERO DE 1811.

---

## EL BAUTISMO DE SAN JUAN.

El jubileo está en la santa iglesia Catedral.

*Afecciones astronómicas* — Sale el sol à las 7 h. 8' y se pone à las 4 h. 52'. Debe señalar el reloj al punto del medio dia 12 h. 8' 55". Lugar del sol en la eclíptica 9 S. 22.º 30' 24" Idem en la equinocial en tiempo 19 h. 37' 14". Es el 19 de la luna. Sale à las 8 h. 51' noche y se pone à las 8 h. 52' mañana.

*Mareas en el centro del canal entre puntas y el caño del Trocadero*

Prim. alta à las 4 h. 3' mad. || Seg. alta à las 4 h. 21' tard.

Prim. baxa à las 10 h. 12' mañ. || Seg. baxa à las 10 h. 26' noch.

---

## NOTICIAS DEL REINO.

En los números 58, 59 y 60 del *memorial militar y patriótico del ejército de la Izquierda*, se han insertado unos muy interesantes documentos hallados en una baliya interceptada últimamente y presentada al marques de la Romana. "El primer documento es una carta de Azanza á Urquijo, en donde le manifiesta terminantemente el plan de agregar toda la Península al imperio frances. Sentimos que lá estrechez de nuestros límites no nos permita presentarla entera; pero en un breve extracto manifestaremos lo mas esencial de su contenido. Después de muchos preámbulos en que manifiesta sus temores anteriores y la amargura de su corazón, le participa que fue citado à casa de Talleyrand, el qual le dixo:— Que la Francia habia expendido grandes caudales y muchos

ejércitos en la Península y que debían indemnizarse de tantos sacrificios: que la misma sangre de Napoleón le había sido ingrata á este emperador y descuidado sus intereses: que las disoluciones de José, y la ignorancia y capricho de sus ministros habían prolongado una guerra que hace mucho tiempo que debería estar concluida: que Cabarrus solo había hecho mas mal á la causa francesa, que las batallas de Bailen y Talavera: y que así la península y la Italia serian reunidas é incorporadas al imperio frances. — Le manifestó Azanza que no era lo mismo mudar de dinastía que perder la independencia y el nombre español: que el pueblo de las provincias situadas allá del Ebro sufrían sin gran tumulto el gobierno de José: pero que en quanto Buonaparte decretó la formación de gobiernos militares en ellas, principió una grande insurrección: que la causa de no estar ya concluida la guerra de la Península provenia de los generales franceses que han tratado con despotismo y crueldad á los pueblos; que han combinado mal y executado peor los planes de campaña y dexado perder las mejores ocasiones; que los insurgentes se habían reunido en Cortes y trataban de formar una legislación universal para toda la monarquía; que con una novedad tan funesta, todos los partidos se agregarían al de los insurgentes: que estos antes preferirían la muerte que la esclavitud: que la guerra duraría mucho mas y los ingleses auxiliarían mas y mas nuestra causa en tales circunstancias &c. — A todo esto respondió Talleyrand que no le había llamado para poner dudas en lo que ya estaba determinado por la mas alta sabiduría y la mas profunda política: y concluyó dándole la enhorabuena por pertenecer ya á la *gran familia*. — El resto de la carta es una confesion ingenua de Azanza de los remordimientos que le agitan por no haber seguido en nuestra revolucion la causa del honor y de la justicia. — El segundo documento es una nota del ministro de relaciones exteriores de Buonaparte á Azanza, comunicándole la misma nueva y advirtiéndole que para evitar en España una

escena tan ruidosa como la de Luis en Holanda , se proceda á executar lo que contienen los demas documentos.—El 3.º es la proclama que habia de hacer José abdicando la corona en su hermano. Solo por el *mucho amor* que nos tiene y que ve que él no nos puede salvar.—El quarto es la respuesta del consejo de Estado á José , sintiendo perder al *filosofo rei* pero celebrando la gran ventura de que España sea Francia y por consiguiente vasallos los españoles del *grande héroe*.—El 5.º es la proclama de Buonaparte dándonos la enhorabuena por tanta felicidad como nos proporciona agregándonos á su imperio , y prometiéndonos un por venir grandioso , con la destruccion de la Inglaterra.”

Esta medida ambiciosa y anti-política de Buonaparte es uno de los nuevos motivos para que cada dia halle mas imposibilidad en la empresa de subyugarnos. Los mismos ministros de José , esos mismos que tanto se obstinaban en *napoleonizarnos*, ahora confiesan sus remordimientos y deseos de desertar de la infame causa que abrazaron. ¿ Y como pueden todavia no desearlo ? No les bastaba la mancha de su honor , no la conviccion de que eran unos verdugos de su patria , sino que ahora ven desvanecerse la fantasma de José , y se hallan precisados á firmar el nuevo diploma de su esclavitud y oprobio , segun salió de los malditos talleres de Buonaparte. ¡ Solo han quedado para firmar ! ah ! que suerte tan diferente la de ellos y la de nosotros aun , en medio de nuestras aflicciones ! Ellos muriendo en el cieno de la vergüenza y atormentados por una conciencia irritada , y nosotros respirando el aura de la libertad , sostenidos por una representacion nacional , auxiliados por la magnánima Inglaterra , y prontos á deshacer todos esos quiméricos planes del infame usurpador !

En Sevilla esperan al conde de Montarco , prefecto de los quatro reinos de Andalucía. Su antecesor Azanza finge esperarle con impaciencia por los graves negocios que le aguardan en Madrid , y viage que dispone á Paris para besar

la mano al emperador. — Sabemos por buen conducto (dice el Patriota Compostelano) que la partida de Longa se batió en la peña de Orduña con 400 franceses que escoltaban 49 carros que conducian de Francia varios efectos para nuestros enemigos. El resultado de la accion fue matarles unos 20 hombres, hacerles 150 prisioneros; quedando ademas muertos tres carreteros y siete bueyes; cogierónseles 48 de los carros y en ellos 5 y vestuarios, 5 y sables, 5 y tercerolas, 5 y morriones y algunas sillas de mucho valor. Tambien se dice que desde Balmaseda á Carrion de los Condes no ha ningun francés; solo en Carrion habrá como unos 100, que se estaban haciendo fuertes en una torre, los nuestros los estan sitiando y los rendiran mui luego.

### NOTICIAS DE CADIZ.

Dia 12 — El castillo del Puntal, las baterias de tierra y lanchas de la Aguada han hecho fuego á los enemigos, quienes han correspondido desde la boca del Caño.

Pasaron ácia los almacenes del Trocadero 9 carretas con carga de volumen.

X ANUNCIO. *¿ Los reyes son puestos por Dios en la tierra? — Reflexiones sobre la anterior question propuesta en el n.º 1.º del Patriota en las Cortes — n.º 6.º del Telescopio político.* Se hallará de venta en Cádiz en el despacho del diario calle Ancha enfrente á la casa de los gremios, y en la Isla en el de los demas periódicos. — En los mismos parages se suscribe á razon de 12 rs. por cada seis números, cuyo precio variará para los demas compradores segun el volumen de cada núm. y se expresará al principio de ellos para evitar toda equivocacion. A los suscritores se les dará gratis la portada é indice siempre que se completen los tomos, y á los que suscriben de nuevo se les facilitarán los números anteriores al precio mismo de la suscripcion mientras los hubiere sobrantes.

Por D. Nicolás Gómez de Requena, Impresor del Gobierno por S. M., plazuela de las Tablas.